

## Сценарий концерта «Праздник Урожая»

Цель:

- 1.Формирование интереса к изучению овощей, их выращиванию.
- 2.Дальнейшее знакомство с применением и использованием овощей
- 3.Эстетическое воспитание учащихся в ходе проведения мероприятия (воспитать чувство бережливого отношения к дарам родной земли и уважения к труду людей, занимающихся земледелием)

Ведущий: Земля! На Запад, на Восток,  
На Север и на Юг: Припал бы, обнял, обогрел –  
Насколько хватит рук...  
Земля! Все краше и видней  
Она вокруг лежит.  
И лучше счастья нет на ней,  
Работать и любить.

Ведущий: По обычаям Российским  
Всем гостям поклон наш низкий!  
С добрым словом и любовью.  
С хлебом-солью! С хлебом-солью!

Ведущий: Мы рады приветствовать вас на празднике урожая!  
В нем дюжина дождей и солнца суток сорок,  
В нем пара сотен зорь и пол десятка гроз,  
Сто тысяч в нем токов, и шин машинных шорох,  
Комбайнов ровный рев, и ливни синих звезд.

Ведущий: Умеет работать на земле русский человек: трудится во время  
страды от рассвета до заката. Осень - время урожая, когда природа осыпает  
человечество своими плодами.

Хозяйкой веселой идет к новоселам погожая Осень.

В деревни и села пришла на рассвете,  
На миг не присела, вокруг огляделась-  
И сразу за дело.

Калину с рябиной раскрасила густо,  
На крепких зубах закрипела капустой.  
На мельницах свежей мукой забелела,  
Оранжевым шелком березы одела,

Курчавую озимь ковром застелила,  
В далекий полет журавлей проводила.

Позади трудовые будни в полях, садах и виноградниках, закрома полны запасами - как тут не радоваться? И сегодня мы хотим вместе с вами, дорогие зрители, окунуться в историю традиций сбора урожая.

### Проходка №1

Ведущий: Страница первая. Зажинки.

Положит в землю Человек зерно,  
Прольётся дождь — зерно орошено.  
Крутая Борозда и мягкий Снег  
Зерно укроют на зиму от всех.  
Весною Солнце выплывет в зенит,  
И новый колосок позолотит.  
Колосьев много в урожайный год,  
И человек их с поля уберёт.  
И золотые руки Пекарей  
Румяный хлеб замесят поскорей.  
А женщина на краешке доски  
Готовый хлеб разрежет на куски.  
Всем, кто лелеял хлебный колосок,  
На совести достанется кусок.

Август на Руси исстари назывался «жнивнем». И поскольку с ним приходила главная забота земледельца - сбор урожая и уборка хлебов, с него и начинался отсчет осенних дней. «До Ильина дня дождь — в закрома, после Ильина - из закрома» - торопила ухудшающаяся погода. Маленький горбатенький серп гулял по полям. Низко склонившись, шли с ним женщины; одной рукой захватывали горсть колосьев, другой — подрезали их серпом, потом связывали в снопы. «Хлеб в колоске, не валяйся в холодке». Когда работа сообщала, тогда и радость общая. Хлеб нового урожая подавали на «дожинки» по окончании уборки, когда закончился сбор урожая. Веселая эта пора, когда хлеб заполнял закрома, не обходилась без плясок, праздников. Для вас наши артисты подготовили сказку «Вершки и корешки», встречайте!

Сказка «Вершки и корешки»

Сказительница (поклон): Снова в гости я пришла,  
Сказку вам я принесла.

Всем доброго здоровья и веселья,  
А ко мне – внимания, почтения.

Проходит и садится у плетня.  
Звучит спокойная р. н. мелодия.

Сказительница: О-О-х! И давно это было...  
Ишо тою порою,  
Когда можно было небо достать рукою!  
Солнце по ту пору  
На заборе сидело  
Да петуху в рот глядело.  
Петух запоет – солнце встает!  
Петух со двора –  
Да и солнцу то спать пора!  
Ох! Было времечко!  
Спишь, спишь  
И отдохнуть-то некогда!  
Все это присказка.  
А присказка для сказочки,  
Как для мешочка завязочки.  
Чтобы слова в ней не потерялись и не перепутались!

Близ деревни в темной чаще  
Очень страшный жил медведь.  
То корову в лес утацит,  
То начнет в ночи реветь.  
А людей к своей опушке  
Он совсем не подпускал,  
И не сосчитать кукушке,  
Сколько здесь он заломал.

Медведь: Я Медведь – хозяин леса!  
Что хочу, то ворочу.  
На любой рожон полезу,  
Руки-ноги оттопчу!

Сказительница: Все медведя опасались,  
Обходили за версту.  
За дровами не совались  
Да не драли бересту.  
И по ягоды подружки  
Не решались в лес ходить.  
Но затеял у опушки

Федор репу посадить!  
Только борозду вспахал он,  
Вышел из лесу Медведь.

Медведь: Ух, расправлюсь я с нахалом,  
Ну, нельзя же так наглеть!  
Али ты, мужик, не знаешь,  
Что моя кругом земля?

Мужик: Не волнуйся, урожаем  
Поделюсь с тобою я!  
Все вершки твои по праву,  
Ну а мне хоть корешки.

Медведь: Мне слова твои по нраву!

Сказительница: От опушки до реки  
Не страшась расправы, Федя  
Землю всю перепахал.  
Ну а осенью медведю  
Честно всю ботву отдал.  
Очень был Медведь доволен,  
Но попробовав вершок,  
Разбросал все в чистом поле.

Медведь: Дай-ка мне свой корешок!

Сказительница: Дал мужик, куда деваться,  
А Медведь, как репку съел,  
Начал громко возмущаться,  
Что есть мочи заревел.

Медведь: Корешки твои-то сладки!  
Обманул! Ну, погоди!  
У меня свои порядки –  
Больше в лес не приходи!

Сказительница: Но не испугался Федя.

Мужик: Ты меня, Медведь, не трожь,  
Мы ведь все-таки соседи.  
Вот весной посею рожь,  
Так и быть, себе в убыток  
Корешки тебе отдам.

Медведь: Ладно, прошлое забыто,  
Все поделим пополам!

Сказительница: Так они и порешили,  
В мире жили целый год,  
Вместе поле сторожили  
И пололи огород.  
Рожь поспела, в чисто поле  
К Феде вновь пришел Медведь.

Медведь: Отдавай-ка мою долю,  
Мы договорились ведь.

Мужик: Нынче урожай немалый,  
Корешков-то целый воз.  
Ну, прощай! Твое отдал я,  
А свое домой повез.

Сказительница: Хоть медведю и достались  
В этот раз все корешки,  
Но по вкусу оказались  
Даже хуже, чем вершки.  
Рассердился он на Федю,  
Лошадь съел его со зла.  
И у мужика с медведем  
Лютая вражда пошла!

## Проходка №2

Ведущий: Страница вторая. Ягодная.

Сбор урожая был таков что по крупинкам приходилось заготавливать припасы на зиму. «Что в августе соберешь, с тем и зиму проживешь». Когда ягоды полностью созревали, наливались сладким соком, начинались «калинники», «малинники», «брусничники», «рябинники».

Прозрачно - синь далекий оком.  
Над просекой легки стрекозьи танцы.  
Рябины на опушках день за днём  
Тяжёлым разливаются румянцем.

Малинник жадно пьёт дневной настой,  
Переполняясь благодатных соком.  
Зовёт черника спелостью густой,  
Заманивая в глушь цыганским оком.

Ах, ягодная сладкая пора,  
Дари во здравье всех, к тебе идущих,  
До сумерек собирающих с утра  
Твои дары в тенисто - тихих куцах.

День, в который можно было выходить на ягодный сбор, определяли на общем сельском сходе. Срок этот никто не нарушал. За порядком следили и специально назначенные люди, и все жители. Сбор урожая этот поручали детворе и молодежи. Наставляли при этом: веток не ломать, всю ягоду не обирать, оставлять птичкам и зверушкам. Хоть и сладкая работа, да нелегкая, одолевают к тому же насекомые. Народ примечал: «много комаров — много ягод», «много мошек — припасай для грибов лукошко». Заодно и прогнозы о погоде делали. Краткосрочные: «появились опята — лету конец» — и долгосрочные: «уродилось много рябины — к морозной зиме».

Для вас выступает Сахарова Алёна с песней «Ягодки»

Песня «Ягодки»

Пусть невелики пока мои Годки

Собирать уже умею Ягодки.

Припасу заранее Туесок

Ведь у каждой ягодки

Есть свой срок.

ПРИПЕВ:

Ягода малина, ягода черника

Ягода душистая - земляника.

А вчера узнала я

Целый день смеюсь —

Оказался ягодкой,

Ягодкой! Арбуз!!!

Хитрую затеяла со мной Игру

Я рукой листок тихонько Уберу.

От меня не скроешься Так и знай,

Поскорей, проказница, Вылезай!

### ПРИПЕВ

Изучила правило я Назубок  
Две в корзинку и одну На зубок.  
Принесу, порадую Всю семью  
Песенку про ягодки Пропою:

### ПРИПЕВ:

Ягода малина, ягода черника  
Ягода душистая - земляника.  
Радовать они нас  
Будут круглый год  
Будем есть варенье  
Будем пить компот.  
Вот!

### Проходка № 3

Ведущий: Страница третья. Овощная.

Осень всегда торопила сбор урожая. 17 августа — «Авдотья, кривые огурцы». К этому времени увядают плети, пора думать о засолке. 18 августа повсюду, где росли яблоки, надкусывали их в первый раз и загадывали заветное желание, повторяя: «Что задумано - сбудется, что сбудется - не минуется». Там же, где яблоки не росли, отправлялись в лес по грибы, ягоды, орехи. 1 сентября — «Фекла, дергай свеклу». 8-го — «овсянница», заканчивалась уборка овса. Особенно пышно отмечали этот день в северных губерниях, где готовили много блюд из овсяного толокна. Косари наряжали овсяный сноп в виде чучела, а хозяйки варили из овсяной муки дежень, кисель, пекли блины. 20 сентября — луков день. Запасали этого овоща помногу, так как шел он не только в пищу, но и на лечение: «Лук - от семи недуг». Со второй половины сентября начинали сбор урожая на зиму капусты. Самый любимый овощ на Руси, недаром шутливо прозвали ее «огородная барыня» и снабдили свитой пословиц, прибауток, загадок. «Хлеб да капуста лихого не пустят». Зимние запасы считали не фунтами и

килограммами, а ведрами, бочками и бочонками. Такие большие припасы трудно сделать в одиночку. А потому рубили и солили капусту женщины сообща для всей деревни, переходя из одного дома в другой. Управлялись за неделю-две. «Чей, чей праздник, а у капусты — дольше всех».

Сегодня я предлагаю и нам не проходить стороной капусту, и поиграть с ней. Для этого необходимо одной половине зала повернуться лицом к другой. По кругу под музыку вы передаете кочан капусты, в одежках которой спрятаны частушки. У кого окажется кочан в руках, когда музыка остановится, тот забирает себе одну частушку. И по окончании конкурса мы создадим целый ансамбль частушечников, прославляющих этот вкусный и полезный овощ.

Игра «Кочан капусты»

1. В огород козла пустил,

Чтоб капусту сторожил.

Несознательный козел

Съел капусту и ушел.

2. За капусту мы боролись

Каждый день и каждый час.

Только гусеницы все же

Победить сумели нас.

3. Я капустицу полола,

Все боялась не успеть.

Ни травы и ни капусты –

Любо-дорого смотреть!

4. Положу-ка я в кадушку

Всю капусту поскорей.

Буду петь я ей частушки,

Чтоб хрустела веселей.

5. Всю неделю не пилоьсь,

Не пилоьсь не елось,

В этом зале спеть частушку,

Очень уж хотелось.

6. Лето целое старалась

Одевалась, одевалась.

А как осень подошла,

Все наряды отдала.

7.Чтобы печка разгоралась,

Надо жару поддавать,

Чтоб частушка легче пелась,

Надо пляской помогать.

Ведущий:

1 октября дети провожали улетающих птиц, крича вслед: «Колесом дорога! Колесом дорога!» — может быть, повернут назад, а с ними возвратятся и тепло, и ясное солнышко. Да нет, морозы подступали. 14 октября (1 -го по старому стилю) - Покров, который «Землю кроет, где листком, а где снежком». На Покров «до обеда осень, после обеда — зима». Закончился сбор урожая, заканчивались крестьянские заботы, подходила к концу осень светлая.

Был отовсюду слышен шум людской.

Гармонь задорно, весело играла.

Звучал призывно голос удалой

И приглашал на праздник урожая.

В лукошках, туюсках осенние дары

И прямо на столах уложенные просто.

О, сколько у людей фантазии, игры,

Умения и знаний, силы и упорства.

Проходили века, менялись условия труда и народные верования, на смену тяжелому крестьянскому ручному труду пришла механизация, но праздник не потерял своего значения и в наши дни. Сегодня он где-то превратился в фестивали и ярмарки, где-то сохраняются или возрождаются древние народные традиции, но в любом случае, Праздник Урожая - это праздник благодарности Земле, природе и труженикам, которые не покладая рук работали с ранней весны до поздней осени, чтобы их народ жил сытно целый год.

Для подведения итогов сбора урожая я предоставляю слово заместителю директора по АХР Новикову Сергею Юзовичу.

Подведение итогов. Награждение.

Ведущий: Россия начиналась не с меча,  
Она с косы и плуга начиналась.  
Не потому, что кровь не горяча,  
А потому, что русского плеча  
Ни разу в жизни злоба не касалась...  
Мы пахали, устали не зная —  
Сеяли, пололи, убирали —  
И встречаем праздник урожая,  
Как во все века его встречали.  
Соберем в стога солому  
Мы по случаю такому.  
И на праздник урожая  
Всех девиц мы наряжаем,  
А парней готовим в пляс,  
Чтобы вышел праздник - класс!

Танец «Русский перепляс»

Ведущий: Добрый праздник урожая  
Нам известен с давних пор!  
Пусть сегодня отмечает  
Каждый дом и каждый двор!

Пусть всё лучшее случится,  
Будет щедрым урожай!  
Всем желаньям вашим – сбыться,  
Изобилья – через край!

Мы удачи пожелаем,  
И уныния не знать,  
Пусть успех не прекращает  
Вас по жизни посещать!

Дорогие друзья! На этой ноте наш праздник урожая подходит к концу!  
Желаем вам счастья, здоровья, успехов во всем!

Всего вам самого доброго!! До новых встреч!